

# 新春走基层

## 郁金香蝴蝶兰飞赴北上广 兴庆区鲜花芬芳大江南北

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 见习记者 弥楠)2月7日,产自银川市兴庆区掌政镇的4万余支郁金香、百合、康乃馨被送往河东机场,搭乘航班飞往广州、上海、成都、太原等大城市。

走进位于掌政镇镇河村的宁夏西月花卉科技示范园区,一丛丛绿油油的郁金香、康乃馨含苞待放。花农们忙着将刚刚采摘的鲜花送到包装车间,经过去根、分扎、装袋后,插在水槽里等待包装起运。

“一方水土养一方花。这里种植的郁金香

花朵饱满,花杆粗壮,非常受欢迎。今年,光镇河园区就种了55棚郁金香,产量约350万枝。”西月花卉总经理王婷说,目前,西月花卉建有镇河、月牙湖两个基地,约450亩,年产各样鲜切花1500万枝,其中九成以上销往外地。

行情看涨,花农们干劲十足。45岁的马兰每天除了采收即将成熟的鲜花,还要控制大棚温度和日照时长、监控智能纯净水滴灌系统,虽然忙忙碌碌,但心情像花儿一样。自打3年前马兰进入西月花卉,

不仅有了稳定的收入,还学会了花卉种植技术。

在大新镇新渠村宁夏宏茂园艺基地的蝴蝶兰种植大棚内,琳琅满目的蝴蝶兰应接不暇。工作人员穿梭其中,忙着给花朵施肥、浇水、组盆、定型、打包。

“我们每年外销的各类鲜花超过100万株,其中蝴蝶兰占到七成以上。临近春节,近10万株蝴蝶兰被订单式销往北京、郑州、西安等地。”宏茂园艺基地负责人马锐楠说。

鲜切花产业一边连着市场行情,一边连着乡村振兴。兴庆区各花卉种植基地直接带动周边2000多名群众实现就近务工,人均年收入超过3万元。

兴庆区被誉为“塞上花都”。今年年初,兴庆区提出,唱响花坛子、菜篮子、奶瓶子、鱼池子、果盘子等“五子”特色农业“交响曲”,全力推进花卉产业规模化、高质量发展,花卉种植面积达8000亩以上,总产值突破2亿元,进一步提高了“兴庆花卉”的知名度和影响力。



2月7日,平罗县2024年“龙腾虎跃迎新春”社火展演在西区文化广场拉开帷幕,13支参赛队伍轮番上阵带来精彩表演,让群众在家门口尽享年味十足的民俗大餐。 本报见习记者 徐琳 摄



2月7日,灵武市镇河塔集市热闹非凡,古风装扮的市民游走在各商铺间,以主播视角直播“云逛集”。 本报记者 白茹 摄



2月7日,新华街首座过街天桥“新华桥”正式通行。

本报记者 杨娟 摄

## 银川将投放10093.77吨储备调控肉菜

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 安小霞)2月5日8时许,银川市兴庆区民族北街小任果蔬牡丹园的店员们已经忙着分拣蔬菜。该店是银川市储备调控菜投放点,店外醒目处悬挂条幅,店内有储备调控菜价格公示牌,其中储备菜有6种,分别是土豆2.56元/公斤、大白菜1.12元/公斤、青萝卜1.54元/公斤、胡萝卜2.30元/公斤、洋葱2.24元/公斤、莲花菜1.34元/公斤;调控菜有4种,分别是

西红柿6.10元/公斤、羊角椒8.36元/公斤、圆茄子6.74元/公斤、西芹4.50元/公斤。

“这两天,早市上的白菜2元/公斤,萝卜和土豆都是4元/公斤,相比之下,政府储备菜便宜多了。”当天9时许,银川市市民张红丽选购了土豆和大白菜,“土豆干净,大白菜没有烂叶,品相很好。”

“储备调控菜上架后,土豆、大白菜每天能卖1000多公斤。”店长吴瑞琴说。

当天17时许,记者来到银川新百超市(东门广场店),储备冻肉放置在显眼的位置。“我前两天过来买了3斤牛肉,肉质挺嫩的。价格比市场上的每公斤便宜12元到14元。”正在买肉的负芳梅说。

记者从银川市商务局了解到,银川市人民政府于2024年春节期间将在农业三区投放储备调控肉菜10093.77吨。其中,肉品计划投放至2月17日,蔬菜计划投放至3月31日。

## 百家宴聚百家情

### 关门是小家 开门是大家

本报记者 马忠

2月6日,你一道“年年有鱼”,我一道“团团圆圆”……临近中午,同心县豫海镇幸福社区和富兴社区组织辖区居民举办的百家宴活动开幕。居民们各显身手,带着拿手好菜,参与到百家宴中。

一大早,幸福社区厨房一片欢声笑语。社区工作人员和居民分工合作,擀饺子皮、拌饺子馅。“我这包饺子的手法,还是小时候跟奶奶学的,现在我都当奶奶了,等我孙女长大了,我也教她包饺子。”居民王云霞说。

碗蒸羊羔肉、八宝甜饭、烫面油香……“开席喽!”随着主持人一声吆喝,百家宴开幕,大家品菜肴、聊家常,甚是热闹。“热气腾腾的饺子一出锅就一扫而光,一把葱花,一点香菜,再来一勺调好的酱汁,别提多香了。”居民苏彦龙说。

“关门是小家,开门是大家,感谢社区为我们提供这样一个平台,借着百家宴,街坊邻居也能好好的唠唠家常。”辖区居民李莉说。

无联不成春,有联春更浓。书法爱好者

康泽林和吴忠生挥毫泼墨,笔走龙蛇,被大家围成一团。“家里正好缺对联,本来打算出去买的,现在好了,你们给我们免费送对联,这也是把福气送到了我们家,太贴心了。”社区居民温娟说。

“主会场”热闹非凡,“分会场”也不甘示弱,社区“两委”成员、网格员为不方便出门的残疾人、独居老人送去饺子。“百家宴既是拉近邻里关系的纽带,又是社区汇聚力量、倾听声音的平台;居民既是宴席的主人,又是社区的主人。”社区工作人员说。

## 走进人间烟火巷

本报记者 马越 文/图



市民选购西红柿。

早市,有最浓的人间烟火气。

2月1日7时许,晨光熹微中,记者走进位于银川市兴庆区北塔巷的海宝早市。

正是早餐时分,早市街东旁,多个早餐店里灯火通明,包子、锅贴、油条、豆腐脑、小米粥、豆浆、热气腾腾、香气四溢。

“梅豆5块了!”“微信收款3元!”……在一家挨着一家的果蔬摊点上,商贩的叫卖声和微信支付的提示音此起彼伏。新鲜的菜

瓜、茄子、西红柿、黄瓜,被整齐码放在菜摊上;水果摊上,把把柑、苹果等新鲜果品堆成小山,新鲜草莓论筐卖……顾客络绎不绝。商贩王师傅告诉记者,到了年跟前,蔬菜平时还新鲜,种类也比平时多,价格和平常差不多。

“给我来2两花菜面!”年夜饭,少不了煎炸炖煮,调料摊前人气很旺。“我卖调和有8个年头了,身后就是我的店铺。”“90后

摊主王亚洲边热情地为顾客盛装调和边说。今年60岁的胡晓梅的购物车里满满当当,也停下来选购了纯花椒面。她乐呵呵地说:“晨练顺路过来,早市里啥都有,货好价实。”

干果是年货必备。50岁孙德文的摊点上,葵花籽、花生、巴旦木、碧根果、腰果、夏威夷果等应有尽有。“平时卖杂粮杂面,年跟前摆干果。现在的货品种类越来越多,质量越来越好,档次越来越高!”“给我来点瓜子,再来点开心果!”当天,银川市市民丁女士选购了两样花了90元。她笑着说:“现在不屯干果,怕过期,现吃现买,我也经常在这里买东西,很放心。”

年节临近,早市卖菜的大姐,生意也不错。她忙着从罐里往案上捞腌白菜,一位中年男士自己动手用筷子挑拣着往塑料袋里装腌辣椒、芹菜等。他说:“现在日子好,肉吃得少,选点小菜吃。”

路过一个个摊位,记者被远远的一束束红色“枝条”吸引。“银柳,10元一把。”60岁的摊主孙燃说,“你看,红色的苞芽很喜庆,银柳与‘银两’谐音,有‘恭喜发财、吉祥如意’的寓意。”

另一个摊点售卖的是制作得惟妙惟肖、寓意吉祥的柿子串、石榴枝、火龙珠,还有各种喜庆的灯笼、对联、福字等。一位年轻女士选购了多种花,说要给家里添些喜庆,她高举花枝让记者拍照——那一刻,她举起的仿佛不是花,而是对美好生活的无限热爱。

## 488件“获国”文物亮相宁博

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张雪梅)2月7日,由宁夏文化和旅游厅(文物局)指导,宁夏博物馆、宁夏文物考古研究所、宁夏固原博物馆主办的“探索获国——以姚河塬为主宁夏出土西周文物展”在宁夏博物馆开展。据悉,该展览将展至5月30日。

本次展览集中了宁夏文物考古研究所、宁夏固原博物馆、宁夏博物馆藏西周时期的骨器、陶器、石器、玉器、青铜器等珍贵文物488件,分为“寻迹获国”“解读获国”“宝藏获国”三个单元,以物明史,实证了宁夏地区数千年的文明发展以及各民族交往交流交融的历史,为探索统一多民族国家的形成与发展、铸牢中华民族共同体意识、增强文化自信提供了重要支撑。

## 宁夏地质局落实地质项目230个

本报讯(记者 张慈丽)2月7日,记者从宁夏地质局获悉,2023年,该局立足“基础性、公益性、战略性”基本定位,落实地质项目230个,为全区经济社会高质量发展赋能增益。

能源资源保障实现新突破。完成6个能源保供煤炭勘查项目和4个急需矿产勘查项目;提交煤炭资源量19.2亿吨、建筑用砂石料2.92亿吨、砖瓦用黏土矿588.55万吨;开展韦州地区煤层气资源潜力调查,累计产气28.3万立方米;圈定页岩气成矿远景区5处;发现页岩气气层厚度42米;圈定地热资源重点开采靶区9处;中卫钻等战略性矿产资源调查纳入国家新一轮找矿突破战略项目库。

助推绿色发展迈出新步伐。初步掌握全区30年间耕地、草地、水域、未利用土地等生态状况和时空演变规律,绘制典型地区生态地质图;完成全区2421个单图斑生态破坏状况及县域综合评价工作;完成全区21家矿山企业绿色矿山建设评估验收初筛工作。

同时,公益地质服务取得新进展,大力实施“414”地质科技创新计划,地质科技创新增添新动力,弘扬新时代地质精神,地质文化建设展示新形象,持之以恒推进全面从严治党向纵深发展,从严管党治党彰显新担当。



## 宁夏推进知识产权维权援助工作

本报讯(记者 陶涛)2月6日,记者从自治区市场监督管理厅(知识产权局)获悉,我区全力推进知识产权维权援助工作站建设,取得明显成效。

2023年3月,自治区市场监督管理厅(知识产权局)印发《知识产权维权援助中心工作站建设实施方案》,明确自治区、市、县(区)知识产权管理部门的工作职责,对知识产权维权援助工作站建设进行统筹布局、宏观管理,加强对维权援助工作站的监督指导。2023年5月,自治区市场监督管理厅(知识产权局)批准筹建16家知识产权维权援助工作站,覆盖全区5个地级市和宁东能源化工基地,调动社会力量参与知识产权维权援助,推动知识产权维权援助服务向基层延伸。为充实知识产权维权援助力量,宁夏维权援助中心面向各企事业单位、社会团体、高校、科研院所及个人征集知识产权维权援助合作单位8家,选聘知识产权专家27名,招募部分知识产权维权援助志愿者38名。全区知识产权维权援助工作站共受理维权援助申请12件,提供咨询指导服务800余次,组织知识产权公益研讨、培训47场次,提供知识产权侵权判定参考意见11件,提供知识产权分析预警8次,提供驻场等维权援助服务33场次。



## 盐池县建强科普志愿服务队伍

本报讯(记者 张雷 见习记者 师越)2023年以来,盐池县科协以实施“惠民兴县”科技志愿服务试点项目为契机,围绕助力产业发展、补齐服务短板等需求,深入挖掘“三会”“三队”科技科普服务优势,通过开展能力提升培训、产业技术指导、科普讲座、科普中国资源落地推广等方式,建强科普志愿服务队伍,让科技人才“聚起来”、服务能力“强起来”、科普惠民“实起来”。

科技志愿服务要有成效,就要给愿意参与科技志愿服务的科技工作者“搭好台子”,激励各类人才在科技志愿服务中大显身手。为此,盐池县组建农业科技、医疗健康、青少年科技教育、老科协4支科技志愿服务分队,带动志愿服务分队成员注册成为科普中国信息员,推动“三长”引领“三会”优质的医疗、农技、教育资源注入科技志愿服务中来。新年伊始,盐池县科协便建起微信群,开设培训班,举办座谈会,深入田间地头广泛征集群众科技需求和意见建议,建立了盐池县科普需求问题清单,真正摸清群众所盼所求。自“惠民兴县”试点项目开展以来,盐池县科协结合需求清单,围绕健康科普、安全科普、产业发展、青少年创新素养培育等主题,组织开展科技志愿服务活动14场次,参与科技志愿者50人次。

## 平罗县助力“两类人员”再就业

本报讯(记者 马忠)“感谢你们在我最困难的时候让我重新有了奋斗目标。”2月2日,平罗县司法局在回访时,马某某说。

马某某因犯帮助信息网络犯罪活动罪,被判处有期徒刑5个月,缓刑1年,并处罚金1000元,2023年5月刑满释放。马某某刑满释放后无业且无稳定收入,家庭经济来源只有奶奶的低保金,性格孤僻的他,对生活失去信心。陶乐司法所工作人员在走访中了解到情况后,结合实际为其提供有针对性的就业创业指导和帮助。

平罗县司法局通过和平罗县庙湖沙漠农业种植专业合作社深度合作,共同创建社区矫正农场,为社区矫正对象和刑满释放人员搭建就业创业平台。在司法局帮助下,马某某在这里租赁了2栋蔬菜大棚,解决了就业难题。近期,马某某种植的西红柿和韭菜即将上市,预计收入可达15万元左右。

近年来,平罗县司法局组织“两类人员”开展职业生涯规划、技能培训 and SYB 创业就业培训,帮助他们提升职业技能。组织更多就业困难的社区矫正对象和刑满释放人员观摩学习,推广成熟经验,持续推动全县就业帮扶基地建设,会同社会各界力量,拓宽就业渠道,深入推进社区矫正和安置帮教工作,助推定向就业60余人,20余人实现就业创业。



## 手写的春联更有年味

本报记者 陈瑶

墨韵迎春绘丹青,祝福纳祥赏年画,百名少年写春联、非遗传承送祥瑞……连日来,银川市永宁县新时代文明实践中心人头攒动,笔墨飞扬,浓浓的年味扑面而来。

压纸、沾墨、书写,墨香四溢的活动室内,百名少年儿童手握毛笔,以纸传情,聚精会神地书写毛笔字,将对新春佳节的期盼和新一年的美好祝愿融入一副副春联中。携着辞旧迎新、接福纳祥的美好愿望,笑容灿烂的获奖“小书法家们”手持奖状、手捧奖品竞相展示,合影留念。“这样的活动太有意义了,不仅为孩子们提供了展示书法学习成果的平台,还让他们在实践中传承和发扬了中国优秀传统文化。”家长姚鹏告诉记者,他会把孩子写的春联和书画文艺志愿者写的福字带回家贴起来,手写的春联、福字更有年味。

年画是中国民间传统艺术形式,寓意辞旧迎新,接福纳祥。在实践中心,来自全国各地的100件“2024年‘新生活·新风尚·新年画’——我们的小康生活”优秀美术作品吸引众多群众驻足欣赏,一幅幅笔法精巧细腻、人物形象生动、色彩焕然悦目的精美画作,也给即将到来的龙年增添了浓浓的年味。“我领到了‘新年礼包’,里面有年画和年历,太好看了。”7岁的姚锦硕对充满着年味和暖意的小礼物爱不释手。

“冬春季佩戴香囊不仅可以避秽解毒、防蚊驱虫,还可以安神定志、宁心醒脑,既是对亲朋好友的祝福,也寄托着大家对幸福生活的美好向往。”非遗传承人志愿者也积极参与到迎新年的活动中,现场指导30对亲子家庭制作香囊与窗花。在掌握了折、画、剪的窍门之后,大家用心裁剪的“中国结”“龙图腾”“春”“喜”等窗花瞬间成形……是纸上飞花,更是匠心传承,非遗体验者在一针一线、一折一剪中感受优秀传统文化的魅力,用巧手一起迎接新春到来。

